服装工艺课程混合式教学改革探索

薛艳慧

(郑州轻工业大学 易斯顿美术学院,河南 郑州 451450)

摘 要:服装工艺课程是服装专业所有课程的基础课程,它是款式设计的延续与实现,服装工艺设计与制作是服装设计师必备的能力之一。理想的服装作品能够完美呈现,要具备娴熟的工艺制作技能,并在此基础上灵活应用。要达到这样的要求,学习服装造型技术基础原理和制作技术是十分重要的。通过总结服装工艺课程教学现状存在的问题,结合信息技术革新和互联网+背景下的线上线下混合式教学模式,提出合理化的课程改革方案,从而提高服装工艺课程教学质量,对线上线下混合式教学的研究提供一些参考依据。

关键词:服装工艺;混合式教学模式;课程改革

中图分类号:G 420

文献标志码:A

文章编号:1673-0356(2022)03-0062-03

服装工艺是高等院校服装专业必修的一门专业技 能课程,极具实践性和应用性。它主要研究服装与人 体各部位合体度与舒适度的关系,以及功能性设计与 装饰性的规律和方法,具体内容包括制图、排料、裁剪、 假缝、试穿、修正、缝制、熨烫、加工顺序等。服装工艺 课程是款式设计的延续与实现,验证款式设计图中结 构是否合理、面辅料选择是否恰当十分重要。在此基 础上能够灵活运用是学生必不可少的工艺制作能力。 任何一幅好的设计作品都必须通过服装工艺手段完 成,娴熟的工艺制作技能是理想作品实现的保证。对 学生而言,学习服装工艺课程更是服装专业学生实现 个人专业理想的重要环节。掌握服装工艺、了解服装 美学不仅对课程作业、毕业设计有直接指导作用,更能 拓宽就业渠道,增强就业竞争力。因此探索新的教学 模式如何优势互补,利用线上线下课堂有效开展混合 式服装工艺教学显得十分必要并具有现实意义。

在信息技术革新和互联网+的背景下,线上线下混合式教学模式的发展成为各个高校教育教学、课程改革的热门话题,大学生慕课网、爱课程、智慧树等全新完整的在线教学模式,定期开课、简短视频、提交作业、互动交流、考核评价、批改作业等实现了线上可能。无论是在家里还是在学校,不但可以自己掌握学习进度,而且学习效率更为高效。正如中国教育学会会长钟秉林所言:"以慕课、微课程为代表的基于互联网的

收稿日期:2021-11-18

作者简介: 薛艳慧(1987—), 女, 硕士, 讲师, 研究方向为服装结构与工艺、服装造型学、国际着装规则, E-mail; xyhgongzuo1@163.com。

教学模式,突破了学习时间和空间的局限,使课程资源得以共享,有助于实现教育公平、促进优质教育的均衡发展。"

1 传统教学模式的问题

近年来,随着新技术、新设备的不断推陈出新,互 联网+已经成为改变教育的重要力量,学生的学习方 式和教学模式发生了重大改变。目前高校服装专业服 装工艺课程传统式教学模式让人忧心,教师在教学组 织中非常被动,教学效果参差不齐。虽然新课改的理 念已深入人心,但在服装工艺课程的教学改革还比较 少,总结教学问题主要有以下几点。

1.1 教学模式传统单一

服装工艺课程传统的教学模式为课堂上教师在机位上分段操作演示,学生围在周边观看后再回到机位实践练习,最后教师指导。由于教师演示空间和学生观看角度的局限性,学生在练习时只能凭借记忆和手机录制或拍摄的过程图,学习的流畅度和准确度不能保证。加上课时紧张,教师为了保证一定课堂教学内容的实施,课堂演示时间较长,往往忽略学生主动探究和思考的过程,导致学生机械地完成学习任务,思维拓展方面得不到训练,并且造成与其他课程联系不起来,不能起到融会贯通的作用。另外艺术类学生追求个性化、多样性发展,基础类款式的练习不能引起浓厚的学习兴趣。

1.2 教学秩序管理困难

在教学秩序方面,因为教师需要在课堂演示多个 环节,学生在教师演示时要多次往返于机位和示范机

基金项目:郑州轻工业大学易斯顿美术学院 2021 年度教学改革与研究项目"翻转课堂教学模式的创新应用研究——以服装工艺课程为例"(2021/9)

位之间,课堂秩序的管理不能兼顾,课堂节奏更不好把握,导致授课计划和实际教学进度不一致。在课堂时间分配方面,因为服装工艺是一门极具实践技术的课程,如果课堂前期教师操作演示时间过长,后面辅助指导学生的时间肯定受到影响;而对于低年级学生使用缝纫机和简单维修的熟练度不够,那么在实操练习过程中部分学生容易出现情绪波动,甚至产生厌学、弃学等不良行为,影响班级整体学习氛围,教学效果无法得到保障。

1.3 教学进度慢,教学拓展有限

服装工艺课程主要以教师演示为主,教师面对 40 名左右的学生,为兼顾所有学生,分组示范操作是常事,加上部分学生反复询问,相同的内容教师多次演示的情况非常普遍,造成教师重复劳动、费时费力,还会延缓整体教学进度。在拓展练习方面,更无法满足学生个性化需求。

由于服装工艺课程对学生实践能力要求较高,完成一件成衣需要掌握制图、面辅料性能、工艺等,而结构制图和缝制工艺直接影响成衣效果,在有限的课时里,教学往往止步于衬衫、裤子或连衣裙的简单制作,工艺远达不到市场要求。例如衬衫的合片环节,企业和市场要求使用握手缝法,工艺处理相对较难,即所有缝边能全部隐藏,成衣效果平整干净。学校教学往往使用简单的平缝加锁边工艺,降低成衣平整度要求。学生缺乏对工艺设计和制作的认识,不利于综合能力和专业素养的培养。

2 线上线下混合式教学改革方案

不管是当下还是未来,服装工艺设计与制作都是服装设计行业对人才需求的必备技能之一,显然保持传统的教学模式不利于高质量人才培养,对服装工艺课程教学改革是亟需的。改变教学模式和思路,完善课程内容和授课形式,利用互联网+优势,才能实现对学生个性化需要和实践创新能力的培养,使学生更具有竞争力。

2.1 创建线上课程教学资源,搭建教学平台

准备线上教学资源,包括理论课件、工艺制作的小视频、图片资料、学习任务、问题讨论材料。利用互联网+优势,结合大学生慕课网、爱课程、智慧树等精品资源共享课程,为线上线下混合式教学提供资源保障和参考,并梳理出适合自己的教学逻辑和思路。在搭

建平台方面,目前方法有两类,第一类是使用大学生慕 课网、爱课程或智慧树平台,教师可以在其中一个平台 上传学习资源、作业任务、问答等教学任务,并通过后 台获得学情分析、作业完成度、问答情况等。这种教学 模式高效便捷,学生可以根据的自己的学习节奏获得 清晰有效的教学内容,线下操作时,可以一边观看一边 制作:教师在线下的课堂组织中也可以更有针对性地 解决学生实际问题,尊重学生个性化需求。第二类是 具有较大网盘功能的平台,如百度网盘、QQ 群等,教 师将教学资源上传到这些具有网盘功能的平台,学生 也可以提前下载进行预习和参考。这种模式能让学生 避免跟随现场演示学习的局限性,不过网盘模式缺少 学情分析和作业完成度,很大程度上需要学生的自觉 性。从教学便利和效果来看,第一类教学平台优势明 显,更能使教师真正实现从内容的传递者变成课堂的 组织者。因此本课题教学改革使用第一类线上平台。

2.2 建立服装工艺课程翻转课堂教学模式

2018年参与了黄河科技学院、郑州轻工业大学等 高校教师在爱课程网共同创建的线上共享课程"创意 立裁",该课程是针对校内线上课程的共享平台,目前 该课程已经线上运营两个学期。将创意立裁课程内容 整理为6个章节,根据课程章节录制18个学习小视 频,每个视频长 $8\sim15$ min,制作 10 个 PPT 课件,上传 16 次学习任务、单元测试。课程内容提前一周上传爱 课程平台,线下课堂主要要求学生完成课程作业和问 题解答。在提前了解课程内容的前提下,在课堂实践 环节中,学生不但可以边看视频边做,而且能及时得到 教师的帮助,发挥更多创意思维;教师也由课堂讲授者 转变为管理者,实现教师与学生平等对话。通过线上 线下混合式的教学,学生的学习兴趣和作业整体质量 明显提升;在综合能力培养方面,包括自主探究、学习 习惯、解决问题等都得到了很好的训练和提升。服装 工艺和创意立裁两门课程都属于实践类课程,参考创 意立裁课程改革的案例,对服装工艺教学改革的探索 具有借鉴和参考价值。

2.3 完善课程体系和教学设计

线上线下混合式教学模式可以有效衔接课程、丰富课程内容。例如工艺设计课程前期的准备纸样阶段,在传统的教学模式中,教师通常需要提前准备标准纸样,方便学生统一使用,这样会导致很多学生无法试穿自己完成的成衣作品,调整版型不准。教师提前将

纸样设计应用方法和案例进行录课,授人以鱼不如授人以渔,学生提前掌握设计原理,可以根据个人需求快速准确地完成纸样准备。工艺制作过程的录课优势更明显:首先,不存在学生观看的视角问题;第二,解决了学生理解快慢的问题,因为视频播放可以倍速也可以反复看;第三,激发了学生自主学习的能力和研究热情。因为所有课程内容都是提前精心录制,课程内容的系统性、实用性得到了保证。在面料的裁剪和熨烫方面是学生最容易忽视和不重视的地方,录课方法可以展示细节和强调工序,尤其是常见错误操作的后果,更能起到警示作用。教师立足教学过程,以学生为中心注重互动性效果,一对一检查作品,逐渐引导学生深化对知识的认识,提高学生对专业的实践热情和学习积极性。教师定期组织教学讨论和分享教学成果,适时调控学习进度和发展方向。

2.4 注重过程考核和多元化评价

服装工艺课程的实践特征决定学生必须经过大量 的实操经验才能对工艺设计有准确的认识。教师结合 线上、线下和实践拓展给出评价,激励学生重视学习过 程;同时在教学过程中教师对每个环节进行指导和把 控,实行过程作业检查形式,随时掌握学生作业完成情 况。学生通过线上视频和作业布置,全面了解课程内 容和教学进度,保证课程最终作业的效果,提高自我管 理能力。所以注重过程性考核和多元化评价,要对学 生的课前预习、线上学习、线下实验、课后复习和实践 拓展等进行全过程考评。

3 结束语

目前,我国高等教育处于关键发展阶段,互联网技术和设备的革新为教育教学带来新的机遇和挑战。利用互联网优势和信息技术开展线上线下混合式教学改革,激活了传统的课堂教学,丰富了授课形式,促进了理论与实际的结合,教学效果得到明显提升。但在优质资源建设方面还比较单一,更合理、科学的教学设计和课程考核还需要继续优化和摸索。希望在不久的未来,线上线下混合式教学模式的服装工艺教学改革,能够促进学生跨界学习、合作,高阶思维和工艺设计创新能力都能得到更好的训练,不断提高课程教学的质量。

参考文献:

- [1] 邵美郡. 翻转课堂教学模式在高校课堂的应用现状研究 [J]. 文学教育(上),2020(7):146-147.
- [2] 陈晓菲. 翻转课堂教学模式的研究[D]. 武汉:华中师范大学,2014.
- [3] 闫亚亭. 教师关于翻转课堂教学模式应用的质的研究 [D]. 呼和浩特:内蒙古师范大学,2019.
- [4] 朱苗. 基于 SPOC 的大学翻转课堂教学模式研究[D]. 新乡:河南师范大学,2016.
- [5] 张芬芬.《高级定制工艺》实验课程混合式教学改革探索 [J]. 教育现代化,2020,7(53):66-68.

Reform and Exploration of Mixed Teaching of Clothing Technology Course

XUE Yanhui

(Eastern International Art College, Zhengzhou University of Light Industry, Zhengzhou 451450, China)

Abstract: Clothing technology course is the basic course of all courses of garment specialty, which is the continuation and realization of style design. Fashion design and production is the necessary abilities of garment designer. Ideal clothing works can be perfectly presented, which should have skilled production skills, and flexible application on this basis. To achieve such requirements, it is very important to learn the basic principles of clothing modeling technology and production technology. The problems existing in the clothing technology course teaching situation were summarized. Combining with the information technology innovation, and online and off-line mixed teaching mode under the background of Internet +, reasonable curriculum reform plan was put forward, so as to improve the teaching quality of clothing craft course, and provide some references for the research of online and offline mixed teaching.

Key words: clothing technology; mixed teaching mode; curriculum reform